
Name Klasse Datum Blat!

L Ö S U N G E N d e r Aufgaben z u Wellenbewegung Ausbre i tung

Lösung: Aufgabe 2

a) Es gilt

d.h.

= —

0, 080m
2,0s

. c =1 0, 040ms"1

b) Die Wellengleichung lautet allgemein

y (x; t) = A cos 2„ (- -

oder y(x; t) = 0, 050m cos Zn ( —OB 0 ,080m

c) Für die Geschwindigkeit v der Teilchen gilt

v(x; H = y(x; t)

d.h. v(x; t) = -A — sin Zu (7=-- r )

somit v(x; t)' =-0,;050m 2ff
2 ,0s

J 5__)
2 , 0 s 0 ,080m/

t xoder v(x; t) = -0, 050 m s j • TT • sin 2ir ,
V 2, Os 0,080m,

FUr x = 0,160m und t = 0 ,5s ergibt sich

v(0,160m; 0,5s) = - 0, 050m s" sin 2 „ °»1 6 0 m)
0,080m /

v(0,160m; 0 ,5 sV - - 0, 050m s~l • ir • sin ( - - TT )

v(0,160m; 0 ,5s ) = -0,157ms-' ,
Lösung; Aufgabe 1

a) Die Wellenlänge X ergibt sich zu

X = et

somit X = 15, 0 - l O ^ m s " 1 - 4 , Os

oder X = 6,0-10" 2m

Wellengleichung:

y(x; t) = - 0, 010m sin 2i>. l
t

b)

V4, Os 0,060m

Die Störung breitet sich in der Zeit tt bzw. t2 um die Strecke x( bzw. x2 aus.

Es gilt

* somit

oder

bzw.

somit

oder

xt t, c

x, = 7 ,0s • 15, 0-10~3 ms"1

x, = 10,5-10-2m

x, = t2 c

x2 = 10,0s • 15, O

X2 = 15,0-10-2m

TT4 Arbeiliblatt Nr

l
Name Klasse Datum Blatt

L Ö S U N G E N Aufjgaben 3.15

A3.1 c = A • / =* c = 0,005 m • 2500 - = 12,5 —

A 3.2 Nach Formel : A ; A<p X =
_ 2n • 2,5 m _

5n
4

= 4,0m

A3.3 a) Ein Vergleich mit s = S • sin<y U - - ergibt:

l = 0,3 m
.

<u = 20 s'1

f = —' 2n

c m
C = 5 T

A -| =

/ = 3,2 Hz

r = 0,31 s

5

3,2
_ i ,c -,
— IjU 11

b) s = 0,3 m • sin 20- • [4,5 s - ^-^

[ ' l 5?
s = 0,3 m • sin [20-^ • ^4,5 s - l s)] = 0,3 m • (in70-- 0,23 m

A3.4 0,06 m = 0,12 m • sin fe ~ • l IQ s - -~ \> 0^* sin (4« - •

L \

für Zahlenwerte: 4n -=^ = ? •=> x = 9,6 m
J D

s = 0,06 m gilt auch für x1 = x - A = (9,6 - 5) m = 4,6 m

A3.5 s= S - s i n - i -

wobei 7 c = ls = § • sin 2n -

Artt i t*bl»tt t,-



L

nie Funktionsgleichung des Momentanbilds der Welle f U r t, = 7 , 0 3 lautet :

y(x; 7 , 0 s ) = - 0, 010m äin 2IT

y ( x ; 7 , 0 s ) = 0, 0 1 0 m s i n 2 i r

y(x; 7,0s) = 0,010m sin

7 , 0 a • • . . x
4,0s " 0,060m

X ^^
0,060m 4 i

2"*-..;.. .".?
0,060m 2

y ( x ; 7 . 0 » ) - 0. 010 m .1 n (^- - | „ )

y(x; 7 , 0 s ) = 0,010m cos-0, 060 m

Momentanbild für t, «7,0 s

x in cm

-1,0..
y, (0 ,030m; 7 ,0s )

Die Funktionsgieichung des Momentanbilds der Welle fü r tz = 10, 0 s lautet:

y(x; 10, 0 s) = - 0, 010m sin 2v

y ( x ; 1 0 , 0 s ) = 0,010m sin 2tr

10,0s x
4 , 0 s 0,060m

y(x; 10,0s) = 0,010m sin

y(x; 10, O s ) = 0,010m sin

y (x; 10,0s) = - 0, 010m sin

0,060m
217X

,0, 060m
2ir x

0, 060m

0, 060m

Momentanbild für t; = 10, 0 s

x in cm

c) Es gilt y (0 ,030m; t) = - 0 , 0 1 0 m sin 2ir

y (0 , 030m; t) = - 0, 010 m sin 2fr

y(0,030m; t) = 0,010m sin [ 2 i r

x, - 0,030m

f_t_ 0 . 0 3 0 m ]
U,Os ' 0 , 0 6 0 m /

4 , 0 !

_J

4 , 0 s

- 0,5

y, (O.O.'IO m; 7,0s)

Es gilt y(0 .120m ; t) - - 0,010m sin 2ff

-ain Z"

y(0,120m; t) e. - 0,010m sin

0 ,120m

Zir't
4,08

11 12 t in s

r y j (0 ,120m; 1 0 , 0 s )

d) siehe Diagramme.

Vervielfältigung und Nachdmck sind nicht ertaub«! OWO


